

Schleswig-Holsteinischer Landtag

Ausschussdienst und Stenographischer Dienst

# **N i e d e r s c h r i f t**

## **Finanzausschuss**

52. Sitzung

## **Innen- und Rechtsausschuss**

34. Sitzung

## **Sozialausschuss**

30. Sitzung

## **Europaausschuss**

22. Sitzung

am Donnerstag, dem 4. Oktober 2001, 10:00 Uhr,  
im Konferenzsaal des Landtages

### **Anwesende Abgeordnete des Finanzausschusses**

Ursula Kähler (SPD)

Vorsitzende

Holger Astrup (SPD)

Wolfgang Fuß (SPD)

Renate Gröpel (SPD)

Günter Neugebauer (SPD)

Klaus Klinckhamer (CDU)

Berndt Steincke (CDU)

Rainer Wiegard (CDU)

Monika Heinold (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

### **Anwesende Abgeordnete des Innen- und Rechtsausschusses**

Monika Schwalm (CDU)

Peter Eichstädt (SPD)

Klaus-Peter Puls (SPD)

Thomas Rother (SPD)

Anna Schlosser-Keichel (SPD)

Thorsten Geißler (CDU)

Klaus Schlie (CDU)

Dr. Johann Wadephul (CDU)

Günther Hildebrand (FDP)

Irene Fröhlich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

### **Anwesende Abgeordnete des Sozialausschusses**

Wolfgang Baasch (SPD)

Werner Kalinka (CDU)

### **Anwesende Abgeordnete des Europaausschusses**

Karl-Rudolf Fischer (SPD)

Hermann Benker (SPD)

i. V. Ulrike Rodust

Astrid Höfs (SPD)

Uwe Greve (CDU)

Joachim Behm (FDP)

Rainer Steenblock (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

### **Weitere Abgeordnete**

Anke Spoorendonk (SSW)

Die Liste der **weiteren Anwesenden** befindet sich in der Sitzungsakte.

<b>Tagesordnung:</b>	<b>Seite</b>
<b>1. a) Finanzplan des Landes Schleswig-Holstein 2001 bis 2005</b>	<b>5</b>
Bericht der Landesregierung Drucksache 15/1166	
<b>b) Entwurf eines Haushaltsbegleitgesetzes zum Haushaltsplan 2002</b> (Haushaltsbegleitgesetz 2002)	
Gesetzentwurf der Landesregierung Drucksache 15/1150	
Übersichten über die am 31. August 2001 unbesetzten Planstellen und Stellen	
Vorlage des Ministeriums für Finanzen und Energie Umdruck 15/1405	
Einzelplan 04 sowie Kapitel 1204	
Einzelplan 09 sowie Kapitel 1209	
Einzelplan 03 sowie Kapitel 1203	
<b>2. Informationen/Kenntnisnahme</b>	<b>9</b>
<b>3. Verschiedenes</b>	<b>9</b>

Die Vorsitzende des federführenden Finanzausschusses, Abg. Kähler, eröffnet die Sitzung um 10:00 Uhr und stellt die Beschlussfähigkeit des federführenden Finanzausschusses fest. Die Tagesordnung wird in der vorstehenden Fassung gebilligt.

Punkt 1 der Tagesordnung:

**a) Finanzplan des Landes Schleswig-Holstein 2001 bis 2005**

Bericht der Landesregierung  
Drucksache 15/1166

**b) Entwurf eines Haushaltsbegleitgesetzes zum Haushaltsplan 2002**  
(Haushaltsbegleitgesetz 2002)

Gesetzentwurf der Landesregierung  
Drucksache 15/1150

Übersichten über die am 31. August 2001 unbesetzten Planstellen und Stellen  
Vorlage des Ministeriums für Finanzen und Energie  
Umdruck 15/1405

Einzelplan 04 sowie Kapitel 1204  
hierzu: Umdrucke 15/1447, 15/1448, 15/1451

Einzelplan 09 sowie Kapitel 1209  
hierzu: Umdrucke 15/1446, 15/1449

Einzelplan 03 sowie Kapitel 1203  
hierzu: Umdruck 15/1454

**Einzelplan 04**

**Kapitel 1204**

Auf die Bitte der Vorsitzenden, zu der veränderten Sicherheitslage zu berichten, gibt St Lorenz den als Umdruck 15/1441 ersichtlichen Bericht ab.

Die Vorsitzende geht auf das Votum des Landtages zu den Bemerkungen des Landesrechnungshofes 2001 zum Bereich Verfassungsschutz (siehe Drucksache 15/1048 Textziffer 16, Beschaffung von Geräten der Informationstechnik für den Verfassungsschutz) ein und gibt ihrem Erstaunen darüber Ausdruck, dass dieses Votum keinen Einfluss auf den Haushaltsentwurf genommen hat. Sie regt an, dass der Fachausschuss die Thematik aufgreift.

Im Rahmen der folgenden grundsätzlichen Diskussion werden insbesondere die Bereiche innere Sicherheit, Personal im Bereich der Polizei, Ausbildungssituation im Bereich der Polizei, Rasterfahndung, Verfassungsschutz, Bereitschaftspolizei, Katastrophenschutz, Einwerbung von Bundesmitteln beim Katastrophenschutz, Überstunden bei der Polizei sowie Feuerschutzsteuer thematisiert.

Die Vorsitzende bittet um Beantwortung der schriftlich vorliegenden Fragen innerhalb von 14 Tagen.

### **Einzelplan 09**

Die Vorsitzende bittet, die schriftlich sowie im Rahmen dieser Sitzung gestellten Fragen innerhalb von 14 Tagen schriftlich zu beantworten.

Von der Vorsitzenden auf mögliche Änderungen im Einzelplan 09 angesichts der aktuellen Veränderung der Sicherungslage angesprochen, legt M Lütkes dar, es sei zu prüfen, inwieweit zusätzliche Anstrengungen unternommen werden müssten. Aus ihrer Sicht sei man durchaus in der Lage, die innere Sicherheit zu gewährleisten. Nichtsdestotrotz würden die Ereignisse des 11. September zum Anlass genommen, die Analysen der Vergangenheit zu überprüfen und einzelne Arbeitsbereiche auf den Prüfstand zu stellen.

### **0901-531 02, Öffentlichkeitsarbeit**

Abg. Geißler fragt nach diesem Jahr durchgeführten und für das nächste Jahr geplanten Maßnahmen.

### **0901-MG 07, Twinning Projekt mit Estland**

Abg. Geißler fragt, welche konkreten Erfolge das Projekt erbracht habe und ob das Ministerium beabsichtige, ähnliche Projekte mit anderen beitragswilligen Staaten aufzulegen.

### **0902-422 03, Anwärterbezüge der Beamtinnen und Beamten im Vorbereitungsdienst**

Abg. Geißler möchte die Auswirkungen der aufgrund der aktuellen Sicherheitslage geplanten Veränderungen bei den Anwärterbezügen wissen.

### **0903-121 03, Ablieferung des Landesbetriebes**

#### **0903-682 01, Zuführung an den Landesbetrieb**

Abg. Geißler bittet um Erläuterung der Ansatzsteigerung bei den Zuführungen an den Landesbetrieb.

### **0903-533 01, Kosten für private Sicherheitskräfte zur Baustellensicherung**

Auf eine Frage von Abg. Geißler sagt M Lütkes zu, dem Fachausschuss das Sicherheitskonzept in nicht öffentlicher Sitzung zu erläutern.

### **0903-684 04, Betreuung in den JVA**

Abg. Geißler bittet um eine Auflistung der aus diesem Titel geleisteten Ausgaben.

## **Kapitel 1209**

Abg. Geißler bittet, den Ausschüssen eine aktuelle Belegungsübersicht zuzuleiten.

M Lütkes sagt auf Frage von Abg. Geißler zu, dem Ausschuss eine schriftliche Darstellung der geplanten Abwicklung im Rahmen des 111-Millionen-DM-Programms für die JVAs zuzuleiten.

(Unterbrechung: 11:55 Uhr bis 12:15 Uhr)

## **Einzelplan 03**

### **Kapitel 1203**

Die Vorsitzende bittet, die vorgelegten sowie im Rahmen dieser Sitzung gestellten Fragen innerhalb von 14 Tagen zu beantworten.

### **0301-812 02, Erwerb von Geräten, Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenständen**

Abg. Wiegard bemerkt, die Haushaltsansätze stimmten nicht mit den Erläuterungen überein, und bittet um Überprüfung.

### **0301-526 12, Entwicklungskonzept „Südliche Ostsee“**

Abg. Steenblock bittet um Übermittlung der Gesamtkosten.

### **0301-632 03, Landesanteil an den Kosten für die Errichtung und Unterhaltung von ständigen Repräsentanzen im Ostseeraum**

Auf Bitte von Abg. Steenblock sagt St Gärtner zu, dem Ausschuss einen Stapel von Informationen des Beobachters der Länder bei der Europäischen Union zuzuleiten.

St Gärtner sagt zu, dem Ausschuss eine Antwort auf die Frage der Vorsitzenden zuzuleiten, ob es eine Situation gegeben habe, in der die Landesregierung aufgrund von Informationen des Beobachters der Landesregierung in der Lage gewesen sei, rechtzeitig zu reagieren.

In diesem Zusammenhang bittet Abg. Neugebauer, weiterhin zu überprüfen, inwieweit ein Ausstieg Schleswig-Holsteins aus dem Länderabkommen vom 27. Oktober 1988 möglich sei.

### **0301-671 02, Mittel zur Aufstockung des Kofinanzierungsanteils bei EU-geförderten Schleswig-Holsteinischen INTERREG III B (BSR) und III C-Projekten**

### **0301-671 03, Anteilige Kofinanzierung der Technischen Hilfe durch das Land Schleswig-Holstein im Rahmen der Gemeinschaftsinitiative INTERREG III C**

St Gärtner sagt zu, den Ausschüssen eine Liste zuzuleiten, aus der hervorgeht, inwieweit die in den Haushalt eingestellten Mittel den maximalen Rahmen der EU-Förderung abdecken.



Punkt 2 der Tagesordnung:

### **Information/Kenntnisnahme**

Umdruck 15/1416 - Nebentätigkeiten von Beschäftigten des Landes

Abg. Kalinka bittet um Begründung der zeitlichen Verzögerung zur Vorlage des Berichts. - St Lorenz legt dar, der Bericht umfasse nicht nur die Beschäftigten des Landes, sondern auch die in kommunalen Verwaltungen. Die entsprechenden Informationen lägen zum größten Teil vor, müssten aber noch zusammengestellt und ausgewertet werden.

Der Ausschuss nimmt Umdruck 15/1416 zur Kenntnis.

**Umdruck 15/1419 - Antrag gemäß § 10 a LHO Statistisches Landesamt**

Der Ausschuss nimmt Umdruck 15/1419 zur Kenntnis.

Zu Punkt 3 der Tagesordnung, **Verschiedenes**, liegt nichts vor.

Die Vorsitzende des federführenden Finanzausschusses, Abg. Kähler, schließt die Sitzung um 12:30 Uhr.

gez. Kähler

Vorsitzende

gez. Tschanter

Geschäfts- und Protokollführerin